

卫健委回应“无偿献血纳入征信”

不献血不影响个人信用更不会惩戒

本报综合消息 日前,中国官方提出各地应当探索将无偿献血纳入社会征信系统,引发社会讨论。11月26日,国家卫健委在介绍人体捐献器官转运绿色通道新闻发布会上回应称,无偿献血纳入个人征信系统,事实上是弘扬和褒扬这一行为,是个人信用的加分项目。

11月14日,国家卫健委办公厅等11部门发布《关于进一步促进无偿献血工作健康发展的通知》提出,各地应当探索将无偿献血纳入社会征信系统,建立个人、单位、社会有效衔接的无偿献血激励机制,对献血者使用公共设施、参观游览政府办公园等提供优惠待遇,定期开展无偿献血表彰活动。

该通知发布后,很快在网络上引起讨论,对于将无偿献血纳

入征信系统是否合理,网友们支持与反对的声音均有。支持者认为,该通知的目的在于激励献血,对参与的人来说也是一种补偿;反对者则怀疑这个做法会让自愿行为变成软性强迫,也有一些网友担心不献血会导致个人信用减分。

11月26日,国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红指出,无偿献血是一种自愿行为,更多是社会主义核心价值观和仁道主义精神的一个具体体现,而这种精神是社会正能量,是需要弘扬、需要激励的。

郭燕红强调,社会征信体系具有两个方面的功能,一方面是惩戒失信,但更重要的是褒扬诚信。也就是说,要加大对守信激励的力度。“这也是我们为什么要将无偿献血纳入社会征信体系的

重要原因,就是要激励更多的公民参与无偿献血。”

“无偿献血纳入个人征信系统,事实上是弘扬和褒扬这一行为,是个人信用的加分项目,是要让更多的无偿献血者的善举得到更广泛的支持和肯定,让他们的奉献精神得到更多的赞誉。”郭燕红说,不献血不会影响个人的信用,更不会带来惩戒的措施。

在当天的发布会上,郭燕红还表示,我国开通人体捐献器官转运绿色通道3年以来,器官转运时间平均缩短1-1.5小时。

据她介绍,可移植器官均有可以耐受的最大缺血时间,例如肝脏耐受冷缺血时间上限为12小时。即使在可耐受的范围内,缺血时间越长,器官的质量及器官接受者的预后越差。

为缩短人体捐献器官转运时

间,减少因转运环节对器官移植质量安全影响,保障患者生命健康,在2016年原国家卫计委等6部门共同印发了《关于建立人体捐献器官转运绿色通道的工作机制》,建立了以民航、高铁为核心的低成本、高效率的人体捐献器官转运绿色通道工作机制。

郭燕红介绍,据统计绿色通道建立3年以来,全国器官共享率总体上升7.3%,器官利用率提升6.7%,捐献器官共享半径大大扩展,数以千计的终末期器官衰竭患者得到救治机会。

此外,郭燕红介绍,近年来我国器官捐献和移植数量大幅提升,2018年完成器官捐献为6302例,实施器官移植手术量突破2万例,捐献数量和手术量均居世界第二位,器官移植技术能力水平和器官移植质量也不断提升。

央行重磅金融报告:
个人房贷增速
连续两年回落

本报综合消息 及时“精准拆弹”、个人住房贷款增速连续两年回落、防范大股东把金融机构变成“提款机”……央行25日发布重磅报告《中国金融稳定报告(2019)》。

数据显示,2018年末,个人住房贷款余额为25.8万亿元,占住户部门债务余额的比例为53.9%,同比增长17.8%,增速连续两年回落,较同期住户部门全部贷款增速低0.4个百分点,自2014年以来首次低于住户部门全部贷款增速。

报告分析,个人住房贷款近两年增速回落与房价增速放缓有关。2018年,房地产市场在调控措施不断升级的背景下逐步回归理性。

从全国平均水平看,2018年房价增速基本延续了2017年以来的放缓趋势,全年上涨5.1%,涨幅较上年末回落2.1个百分点。2017年末和2018年末,个人住房贷款余额同比增速分别较上年同期降低15.9个和4.4个百分点,与房价增速基本一致。

网上发布虚假信息非法获利
“网络大V”
陈杰人受审

据新华社长沙11月26日电 26日,湖南省桂阳县人民法院对被告人陈杰人涉嫌寻衅滋事、敲诈勒索、非法经营、强迫交易、行贿罪,被告人陈伟人涉嫌寻衅滋事、敲诈勒索罪,被告人刘敏涉嫌寻衅滋事罪一案依法公开开庭审理。桂阳县人民检察院派员出庭支持公诉,被告人陈杰人、陈伟人、刘敏到庭参加诉讼,三被告人的辩护人出庭辩护。

桂阳县人民检察院起诉指控:2015年以来,被告人陈杰人等人为谋取不法利益,利用陈杰人“网络大V”的身份,在网上发布虚假、负面信息,恶意炒作有关案事件,恶意攻击、诋毁党政机关、司法机关及其工作人员,起哄闹事,强迫他人接受服务,敲诈勒索公私财物,逐步形成以陈杰人为首,被告人陈伟人、刘敏及邓江秀(另案处理)、艾群辉(另案处理)为成员的网络恶势力,实施寻衅滋事犯罪5起、敲诈勒索犯罪2起、非法经营犯罪6起、强迫交易犯罪2起,非法获利1048.7万元。2013年至2016年,被告人陈杰人还伙同刘利群(另案处理)在向湖南省娄底市中心医院推销药品过程中,为谋取不正当利益,向该院李长茂(另案处理)等人行贿共计554.246万元。

漠河“冰泡”

11月25日,中国最北的漠河市气温达-30℃,极寒天气让这里的莲花湖出现千米“冰泡”奇观,作为全世界3个著名的冰泡湖之一、中国唯一一处“冰泡”湖,这里吸引了大批中俄游客来此一睹奇观。

据了解,“冰泡”现象的产生是由于湖底的有机物被分解并释放出甲烷气体,甲烷不溶于水,形成气泡向上漂浮。夏天气泡上升至水面正常破裂,但冬天湖面开始结冰,气泡在上升的过程中会被困在冰层里,并将气泡形成的空腔一起保留下来。气泡不断堆积,就会形成一串“冰泡”。

中新社发



每3天1女性丧命 法强力反家暴

全法15万民众上街游行

本报综合消息 据法国《巴黎人报》11月24日报道,当地时间23日,在法国巴黎、里尔、图卢兹、斯特拉斯堡及蒙彼利埃等地,约15万法国人走上街头,呼吁终结性别暴力和杀害女性的暴行。这是法国针对女性家庭暴力的历史性大游行。法国总理爱德华·菲利普25日宣布,打击针对女性的家庭暴力。

平均每3天就有1名女性遇害

当地时间23日,为了“揭露和抗议施暴者并没有受到处罚”,在近70个组织的号召下,15万名游行穿着紫色服装,举着紫色标语牌及旗帜,在巴黎歌剧院广场及民族广场组成一片紫色的海洋——紫色是象征女权主义运动的颜色。

2018年,法国境内共有121名妇女被配偶、男友或前夫杀害。自今年9月法国政府组织“家暴问题大讨论”、10月巴黎数百名女性“躺尸”抗议家暴问题以来,不断



法国民众高举代表女性权益的紫色标语,反对家庭暴力。

有妇女继续成为受害人。截至11月23日,法国今年因家暴而死的女性人数达到138名,平均每3天就有1名女性遇害。因此,游行希望政府拿出切实可行的办法。

计划删除法律中“荒谬法条”

据法新社报道,法国总理爱德华·菲利普宣布的反家暴措施是此前法国政府格勒内勒会议精神的具体落实。

这些措施包括从2020年开始,对配偶或伴侣施暴的男性将佩戴监督其与受害人保持安全距离的电子脚镣;开通一周七天、二

十四小时有人值守的家庭暴力求助电话;为受害女性增设1000个紧急接待床位;为警察局和宪兵部队提供家暴风险评估问卷。

爱德华·菲利普表示,全法教师今后将必须接受有关男女平等教育的培训。

法国还将根据情况修改医疗保密原则,面对受害人不敢或不愿举报的情况,知情的医务工作者有权在“确有屡次施暴的风险或者绝对紧急状况”时不受保密限制进行通报。

由法国国家和地方政府共同出资,建立针对施暴男性的收容中心,以便让女性受害者可以继续安全地居住在自己家中。

法国计划删除相关法律中的“荒谬法条”。例如《民法》要求成年子女必须赡养父母,即使父亲杀害了母亲也不例外。此外,法国还将修改法律,在加害者的身体和精神暴力导致受害人自杀的情况下加重刑罚。